

2025年8月26日/星期二

责任编辑 赵雪
美编 李鹏 / 校对 商英
E-mail:ycwbbjb@126.com

城市新图景 幸福好运城

我市全力推进“一泓清水入黄河”生态工程

汾水清流润河东 福祉绵绵惠民生

□记者 祁克宁 赵雪/文 朱超逸/图

昔日采砂坑变身湿地公园、万亩盐碱地重现生机、污水处理厂中流出汨汨清流、旅游公路串珠成链带动沿线农文旅产业融合发展……这是我们已建成的“一泓清水入黄河”生态工程呈现的多重效益。

绿水青山就是金山银山。“一泓清水入黄河”生态保护工程，不仅是一项功在当代、利在千秋的重大生态保护工程，更是滋润一方百姓生活的民生工程、幸福工程。自2023年6月开始，根据省委、省政府的安排部署，我市成立工作专班、制定出台《运城市“一泓清水入黄河”工程实施方案》，聚焦河湖生态化修复治理、河流生态廊道建设、污水和工业废水处理、农业面源污染治理等重点领域，持续推进全方位、全地域、全过程综合治理，努力实现“一泓清水入黄河”。

家门口的池塘又“活”了

“小时候我还在池塘里游过泳，后来大家在这里洗衣服、养畜禽，水质越来越差。一些地方塌陷淤积，慢慢成了‘臭水沟’，夏天蚊蝇乱飞，根本待不住人。”8月21日，在汾河岸畔的新绛县万安镇万安村，谈及家门口池塘的变化，该村党支部书记王丰太感慨万千。

如今，随着村里污水处理站的建成投运，曾经的“臭水沟”仿佛装上“生态净水器”，重新焕发生机：鱼儿游回来了，小鸭子在水面嬉戏，沿塘一周的水管喷涌着清澈水流，宛如小型喷泉为池塘增添活力，到了晚上，多彩的灯带一亮，水面荡漾着光影。这里又变回了村民们喜爱的“打卡地”——茶余饭后，大伙说说笑笑，在池塘边溜达两圈。

农村污水处理如何才能真正做到百姓心坎上？市生态环境局新绛分局相关负责人告诉记者，农村生活污水主要来自洗衣、洗澡、洗碗和改造过的水冲式厕所等，技术选择必须贴合农村实际，兼顾稳定可靠与长效运行，尤其要考虑后期维护成本和可持续性。

基于这一理念，2021年8月，该局启动实施了新绛县上院村、泉掌村、三泉村、阳王村、万安村污水处理站建设项目，该项目全部采用“高效厌氧+微生态滤床”工艺。利用污水管网收集周边村子的生活污水，COD、氨氮和总磷等指标达到地表水V类标准后再进行排放，项目惠及13个村超3.56万人。

走进万安村污水处理站，满眼绿意盎然。村里的生活污水历经调节池、高效厌氧池等多道工序，去除杂物、固体垃圾和有机污染物后，均匀布向5个长满芦苇、水葱、菖蒲等植物的微生物滤床，实现深度净化。除了让村容村貌更加干净整洁，项目还因地制宜推进资源化利用，让处理后的中水就地回用，赋能农业生产。

今年四五月份，万安村的塘中蓄水就实实在在解了村民的燃眉之急。8月21日上午，村民黄炎平骑着三轮车到塘口接水。“这已经是今天第二趟啦！”他一边打开塘前上方的水管一边说，“家里十几亩桃树打药急需用水，以往这时候抢水浇地，家里自来水水流小，接满一罐要等上1个小时，干着急！现在不仅可以免费用水，而且三四分钟就能接满，一点都不耽误事，一上午我能打完两罐药。用水紧张的时候，大家都在这儿排长队呢！”

这些被滋养的桃子，远销俄罗斯、东南亚等地。曾经



掩鼻绕道的“臭水沟”，如今不仅焕发新生，更成了助力生产、滋润生活的幸福塘。

“母亲河”的笑容越舒展了

稷山县的汾河国家湿地公园一带，岸绿河畅、满目尽翠。整条道路蜿蜒伸展、整洁平坦。放眼望去，天高地阔，微风掠过，带着河面湿润的水汽轻轻扑在脸上，别提多惬意了。如今，这里早已成为周边居民的心头好——自驾、骑行、徒步……就为享受这纯粹的自然气息。

汾河是黄河第二大支流，是山西的母亲河。市生态环境局稷山分局水污染防治股股长贾孟杰介绍，为让防洪体系更加坚固，稷山实施了汾河流域稷山干流段综合治理项目，全力筑牢防洪安全线。

“之前有些堤坝是土路，车一过尘土飞扬，现在全部铺成了柏油路，平整又干净。那些容易被水冲蚀的土坡，我们也进行了加固，尤其是在河道转弯的地方，更是高标准建设，以确保安全。”站在下费桥边的闸阀旁，贾孟杰继续说道，“现在只要通过闸阀，就能科学调控泄洪，周边居民心里踏实多了。”

堤防改造42.414千米，77处穿堤管涵焕然一新，防汛抢险道路硬化超42千米，新建286个堤防安全监测点、22个基准点，完成堤防边坡防护122.49万平方米……这一连串的数字背后，是稷山县汾河防洪能力提升工程的答卷，更筑起了一道守护百姓生命与财产安全的“水上长城”。

在中控室内，厂长李壮庆紧盯大屏，监测污水处理实时动态。粗格栅、细格栅、曝气沉砂池、污水调节池、加压泵站……从污水进入到达标排放的全流程及主要数据指标，在电子大屏幕上都可清晰显现，红色、绿色按钮可以实现远程调控。他手边厚厚一摞运行记录台账，无声地见证着这份工作的细致与责任。

“新建的这座污水处理厂，智能化与自动化程度都大

结构便于在不同水位情况下灵活调度调节水量，增强调控能力，提升防洪安全。”

一路上，不时可以看到亲水栈道、休闲座椅、明亮的路灯……洪水变得“守规矩”了，河水不再“怒气冲冲”，而是更从容地流淌。曾经的防汛险段，如今成了百姓休闲散步、亲近自然的美好空间——母亲河的笑容，正变得越来越舒展。

城市的肾脏更“透亮”了

城市每天都会产生大量生活污水，若直接排放到大自然中，不仅污染环境，更是对水资源的巨大浪费，这些污水最终去了哪里？河津市第二污水处理厂给出了答案。

走进河津市第二污水处理厂，灰白相间的主楼崭新明亮。这里设有实时监测全厂动态的中控室、分析检测水质指标的化验室等，是厂区的“智慧大脑”。

河津市第二污水处理厂，位于河津市108国道与老209国道交界处东南角，占地120亩，总投资2.18亿元。作为城市的“人工肾脏”，该厂主要收集新耿区汾滨街东侧片区生活污水，处理达标后再进行排放，助力“一泓清水入黄河”。

在中控室内，厂长李壮庆紧盯大屏，监测污水处理实时动态。粗格栅、细格栅、曝气沉砂池、污水调节池、加压泵站……从污水进入到达标排放的全流程及主要数据指标，在电子大屏幕上都可清晰显现，红色、绿色按钮可以实现远程调控。他手边厚厚一摞运行记录台账，无声地见证着这份工作的细致与责任。

“新建的这座污水处理厂，智能化与自动化程度都大

大提高，日常只需要少数工作人员值守。通过中控系统，我们可以实时监测全厂运行、环节参数和设施设备状态，轻点鼠标就能完成调整，数据也会实时更新。”李壮庆边说边演示，“你看，比如101提升泵1号出现异常，报警系统会立即弹窗，并进行语音播报，我们可以马上发到工作群，安排现场巡检人员迅速进行处理。”

穿过前楼，后方是一片开阔的露天池区，外围粉刷的蓝色墙体让这里宛若一个游泳池，里面的池体造型各异，这里便是生活污水需要“历练”的一道道关卡，布满了抽水、抽泥管道和扶梯。日常生活中产生的污水，经由每家每户的下水管道汇入城市的污水收集管网，最终输送到这里，开启它的“净化重生”之旅。

“生活污水处理要经过多道工序，包括筛除水内大型杂质垃圾、调整水质、物理沉淀和生化处理等，每一步都至关重要。”李壮庆说，“虽然第二污水处理厂设计日处理能力为3万立方米，但目前日均处理稳定在1.2万立方米左右，尚有余量。我们要为城市发展和人口增长预留空间，确保未来系统持续稳定运行。”

厂区内常有工作人员定时巡检，查看设施设备外观、监测温度等，确保一切正常运转。在参观过程中，偶尔可见工人手持工具穿梭在各个池子间打捞杂质。“我们还在不断优化细节，比如有些出水口易生青苔，贴上瓷砖既美观又易清洁，能更好地保持水质干净。”李壮庆补充。

在中控室内，厂长李壮庆紧盯大屏，监测污水处理实时动态。粗格栅、细格栅、曝气沉砂池、污水调节池、加压泵站……从污水进入到达标排放的全流程及主要数据指标，在电子大屏幕上都可清晰显现，红色、绿色按钮可以实现远程调控。他手边厚厚一摞运行记录台账，无声地见证着这份工作的细致与责任。

“新建的这座污水处理厂，智能化与自动化程度都大

往发电厂焚烧，实现了固废的无害化处理，其余则排入汾河用于生态补水，实现资源化利用。

2025年是“一泓清水入黄河”生态工程的收官之年。我市涉及的27个“一泓清水入黄河”生态工程省级项目，目前已全部开工，其中已完工22个，各项工程仍在有序推进。下一步，我市将扎实推进项目建设，为早日实现“一泓清水入黄河”的美好愿景筑牢基础。

城事心声

汾河，不仅是延绵的水脉，更是沿岸百姓赖以生存的“母亲河”。不论是城镇农村的生活污水，还是工矿企业的生产废水，都会对汾河流域的水生态造成严重影响。我市作为汾河汇入黄河的“最后一站”，守好这“最后一道关口”，是一份沉甸甸的责任，也是一场必须打赢的攻坚战。

村庄里，一座座污水处理站悄然运转，昔日污水横流的景象不再，街巷重回洁净；堤防上，加固工程稳步推进，汾河行洪更“安澜”，百姓安居更安心；城市中，废水经过处理实现资源化利用，生态与经济正在双赢的轨道上协同并进……

这一切的改变，清晰可见、触手可及。下一步，我市将继续扎实推进治理，让群众在青山绿水中共享发展成果，助力实现“一泓清水入黄河”。

记者 赵雪

